夜允杯

新民晚報

岗文

时下里有个词似 乎很新颖,叫做"男 闺蜜"。想想,我还 真有个男闺蜜。

大晚上十点来钟 建东又来电话了。这 一天忙碌之后的放松 时间。主题无限制,内容 无顾忌。

这一次的故事, 主人 公是建东的极品老爸。

"哎哟,我现在可算 是消停点儿了,老爷子一

梅雨季节,不小心,置身干南方,真切地被湿漉漉 地淋了一次

南方的梅雨,都是在诗歌里感受到的。尤其是在大 学时代,不写点不读点和梅雨有关的爱情诗忧郁诗,似 乎就没有领到青春的通行证一样。

前些日子,我来到宁波,参加一个作者的研讨会。 -下飞机, 天空就阴沉沉的。

朋友笑着说:"杨梅熟了,你可以吃杨梅了。

我假装开心假装欣喜地说:"哇,太 "其实,我一点儿也不喜欢这酸溜 溜的玩意儿。

朋友又笑着说:"你还可以感受下南安 方的梅雨天气啦!"

我心微微一动。朋友的笑是暧昧的 林 不那么清澈的,似乎是有点恶作剧一样

回到宾馆,雨就噼哩啪啦下来了。 此后的几天,小雨,中雨,大雨,不停 歇地下。像是小孩子尽情哭闹。

我喜欢这雨,像是久旱的禾苗。但我也惊讶,这样 的天气,很容易让心发霉的。在宁波,我见到了大学同 学 A 君。现在,他供职于新闻媒体单位,是个中层干 部。

大学时代, 记得最清楚的一个故事是他讲给我的。 他说,他在中学时代,发现女同学的凳子上有红红的一 片东西, 以为是红墨水洒在那里了。他好心提醒女同 桌,墨水洒在那里了。谁知女同学根本不理睬他,像是 没听见一样。

他气坏了,好心善意竟然遭到了冷遇。从此,他再 也不理睬那个女同桌了。后来,他才知道自己闹了个笑

他讲完这个故事, 自己开心地大笑。笑自己的愚 蠢,笑自己的无知。笑完之后,竟然羞羞答答的了。



雨

那个时代的同学关系很单纯, 男女 关系很纯洁。

我是班里第一个结婚的同学。A 君 不知道如何得知我结婚的消息的, 就给 我寄来一套普鲁斯特的《追忆似水年华》 作结婚礼物。我一直珍藏着。

A 君很忙。尽管如此,他抽空来看我,聊天,吃饭。 谈往事,谈现在,谈未来。我发现,他是一个地地道道的 文化人,

他说:"我们去天一阁走走。"

天一阁,我知道,那是著名的藏书楼。不过,我一向 不喜欢古籍的东西。我只敬畏,不热爱。

雨很大,那些树木绿得发亮。A 君兴致勃勃,给我 做导游。他很喜欢这地方,对天一阁的历史如数家珍一 般。他很深情地说,他希望后半生在这里度过。

我心里热呼呼的,A 君越来越返璞归真了,欲望越 来越简单了。他说,人到中年了,不知道自己需要什么, 这是人生的大悲哀。尽管他的人生也不平坦,多有坎 坷。像他这样正直的人,定然麻烦多多。不过,他没有倒 下,相反,更坚定了。

他嘿嘿笑着说:"我很喜欢梅雨季节。一个人没事 的时候,我特别喜欢到老胡同里走走。我喜欢看雨水把

_#

-切都冲刷得干干净净 的,墙根儿就露出来了。那 里长满了青苔,我喜欢那 青苔,很有一种沧桑感,似 乎,那是历史的小绿芽儿。 心里欢喜,心里清净。

我无语, 听他小声地 絮叨着。他的声音压得很 低,似乎怕惊动了天一阁 那些睡着的古书以及那些 已经安眠的爱书人的灵

满眼的绿,满心的绿, 这梅雨, 让我的身体里长 满了绿色的诗、绿色的画。



联播,到占儿了由视 男闺蜜的极品老爸 机一开就停不下来。

整天都把电视机开得山 类谈话总是很随意也很知 响,你说我还怎么给学生 看论文?" 建东的唠叨开 始了

东,每天晚上八点的时 候,我们家看新闻联播不 建东是中国戏曲学院 用放声音, 只开着影像出 带研究生的导师。自从他 了影儿就行了。我问人家 老爸和他住在一起之后, 为什么呀?人家说,你们 很多作息安排都给打乱 家电视的音量就够我们一 家子听的了。嘿! 合着我 了。他老爸天天必看新闻 爸爸还给你们家省电了?

像建东老爸这样的老 人真的不简单。要说眼下 高龄老人几乎家家都有, 活过九十岁一点不新鲜。 但超过九十岁的老人大清 早起来发面蒸花券似乎还 是不多见。

老人耳朵不好

嘛,你体谅体谅。我

嗬! 你可不知道, 我

们邻居看见我都说,建

这么说。

建东的老爸会在头 天晚上拿大盆兑水和面, 满满一盆生面团盖上湿毛 巾醒在厨房里,第二天清 晨就起来,早餐都顾不得 吃就到厨房热火朝天地忙 起来。他用开水化开一碗 碱面,再把碱水浇在已经 发得高高的蜂窝一样的面 团里, 抻拉揉拽制

作馒头花卷, 甜的 咸的一样不少,放 多园 到锅里蒸煮。蒸熟 以后再一个个放到 不同的塑料袋里。

我问, 你爸爸这是要 干嘛呀?

哩! 老爷子有周察的 计划。他把这些塑料袋放 在一个大布袋子里, 扛起 来就出门去了。他先是坐 着电梯下楼,然后出了楼 门就开始快步向前走,走 到后来干脆一路小跑起 来! 原来是前面的公共汽 车刚刚过来一辆, 他老人 家紧赶慢赶, 恨不能三步 并做两步走。人家公车的 司机从车窗里探出头来朝 他喊:大爷您慢点儿!可 别摔着! 我这儿等着您 呐! 他还边跑边回答人 家: 跑跑算什么呀! 我五 十岁时候还踢足球呐!

我问建东: 你还是没 说老爷子提那么些花卷赶 公交车要干什么呀? 总不 会是去摆小摊儿卖面食

老爷子是去他原来居 住的小区会那些老邻居去 啦。他曾经在那里住过多 年,和四邻八坊都有很深 的友谊, 因为年龄大了和 儿子住在一起之后, 他最 大的遗憾就是远离了他那 些聊得来的老街坊。这同 明白为什么他忙活几天赶

14 个月龄的端午回到南昌时, 绘

马路上车来车往,端午对公交车尤

本在书架上等着他呢,可他意兴阑珊。

该如何找到共读的切入点呢? 屡屡失败

的我终于将目标对准了他最感兴趣

其有兴趣,他一看到这"庞然大物",

就会用手指指点点,接着两个手掌-

摊,表示"公交车走了"。只要时间允

许, 早上我都会带他到小区外的路口看

车,221路公交车一辆又一辆,每每经

过都要接受端午的检阅。没有公交车的

时候,我们便蹲在路口看红绿灯,看绿

色的小人儿快步追着时间跑,看红色的

拿到书的那一刻很惊喜,每一页都是全

景画面,主题突出,信息量大。拿回家

给端午看,他也很喜欢,一改之前对绘

本的嫌弃态度。我们共读的第一本是

这时候我买回了《开车出发系列》。

小人儿笔直站立, 很是有趣。

我曾经对"俄罗斯"这个译名感到奇怪,因为 "俄罗斯"的原文是 Rossia (用拉丁字母拼写俄文), 前面并没有"俄"这个音,一开头就是"罗" 是怎么来的呢?可后来我学俄文,明白了。原来发俄 文的 r 这个音不容易, 要滚动舌头, 没有经验的人

俄罗斯这个译名

仟泫泫

发这个滚动的音 时,先要发出"俄"的声音,这 才能滚动舌头发出 r这个音。所以发

"罗"音先要发出"俄"这个音。最初译这个译名的 人是把"俄"也写上了,就成了"俄罗斯"。再下来,因为开头的字是"俄", "俄"也就成为"俄罗斯" 的简称,从而产生了俄国、俄文、俄语、俄军……日 文"俄罗斯"汉字名称就是"露西亚", "露"发 Lo 音。我有一本俄日字典,日文就叫《露和字典》。

在我们上海,对"俄罗斯"另有一个俗称,就是 "罗宋"。因为有个"宋"字,我猜想这 译名来自英文 Russian, Russian 意为 "俄罗斯的",但也可作"俄罗斯人"。 于是上海有罗宋人、罗宋菜、罗宋汤、 罗宋面包……等等说法。



公车给老邻居们带花卷了 吧? 每次去了就是多半 天,在人家楼下和老伙伴 们坐一块儿侃大山,直到 太阳下山了,邻居们都回 屋准备晚饭了,他才赶着 再坐几站公交车回儿子的

爽心

有一回, 建东 说他老爷子跟他的 猫治上气了。

"我爸 他说: 爸跟我嚷嚷说我对

那猫比对他都好。"咳, 我问这怎么说的? 老爷子 怎么还跟一只猫争风吃醋 啊?建东的猫,一只通体 雪白、一眼蓝一眼绿的咪 咪,很乖很胆小,见人就 藏起来。真想不透怎么就 招了老爷子了。

原来猫得了尿结石, 建东带了猫跑宠物医院又 做手术又住院又买药喂药 的,来回折腾好多天。老 爷子在家落了单儿,又不 平衡了。上次我去建东

家, 见到老爷子聊起这 事, 他气上来了, 差点儿 "弄那么一个 跟我急眼: 猫比我还有地位呢, 我病 了都没人搭理,一个畜类 那么上心,这还有王道没 有了哇!"

我打哈哈逗老爷子 您身体比我们都好, 这些 年就没听说您闹过什么 病。您看您连个保姆都不 用,什么自己都能干,比 我们谁身体都好,活个 120 岁没问题。

建东说家里用讨保 姆,可老爷子永远不满 意。不喜欢人家做饭,不 喜欢人家给洗衣裳,不喜 欢人家扫地擦桌子。同同 都是他用各种理由把保姆 给轰走了算。其实他是嫌 阿姨把活儿都干了, 他就 没事儿干了。

家有一老如有一宝。 我跟建东说,你的极品老 爸,94岁不算老,我祝 他万寿无疆。

一个夏日,我正午睡着,忽听敲门声。开了门, 个陌生人, 手上拎着两只装过涂料的塑料桶, 里面 盛满杂物。见到我,他略显腼腆,掏出一本杂志,说 是上面有我的简介和地址, 他正好在对面工地打工, 所以找上门。他说,在乡村小学读书时,有一次作文 受到老师表扬后就开始喜欢写作了,可惜只上了一年 初中便辍学了,但他不改志向,一直坚持写,曾参加 过征文比赛, 还得过奖, 就是投稿无数从未发表。这 次下决心写了一部书,问我能否帮他看看,再帮助推 荐发表或出版。说着他从涂料桶里掏出一叠灰头土脸 的纸稿,凌乱的字,涂涂改改将纸填得 密密麻麻不留一点缝隙。

显然是乱投医。我视力早已衰弱, 且能力学识也浅, 怎敢指点迷津渡人彼 岸?只好问问近况。

倒也坦率。安徽人,37岁,离了 两次婚,两任妻子皆嫌他不务正业,养 不活家, 现三个孩子由他种田的父母带 着,养着,他被家人赶出打工,又常被 用丁单位辞退。这次又被辞,原因还是 干活不靠谱。

听后, 五味杂陈。想起熟悉的两位老编辑说起的 故事。一位负责编发小说的编辑,上世纪80年代初 收到某山区一位作者的来稿,觉得作者有潜质,于是 让他按意见一遍遍修改后,发表了他的处女作。过了 一年,这位作者风尘仆仆扛着两只羊腿来谢他的"再 生父母"。原来这位作者,因小说发表在大上海,轰 动县城,被认为是能人,于是"农转非",调到县文 化局, 当了干部, 专事写作。可谓一篇小说改变了一 个人的命运。

另一位报纸副刊编辑,他的一位发小,忽一日爱 上了写作,向他投稿,多次之后,这位编辑抹不开脸 面,就替他伤筋动骨修改后发表了一篇。谁知这一 下,这位发小干劲猛增,隔三差五携稿 上门,弄得这位编辑不胜其烦。某一 日,下了决心,对发小摊牌:你是做生 意的料,搞写作不行,精力放在恰当的 地方,才不浪费生命。后来这位发小听

从劝告,不再染指写作,专心做生意,果然生意场上 大有成就,而后非常感谢这位对他棒喝让他"回头是 岸"的编辑。

眼前这位又是属于哪类呢? 我再问平时读点什么 书,看过哪些名著,对历代文学有何了解,他均摇 头,表情茫然。但他不解,征文得了奖,怎么投稿都 不中呢? 我说这奖也许是你付了参赛费得到的回报, 此类收钱评奖大多是商业行为。一听此言,他顿时神 情泪丧

虽然有些不忍,但还是对他如实相告:我的能力 不能给你切实的帮助。喜欢写作没错, 但先要解决吃 一个有了孩子的男人没有家庭责任感是可耻的。

中

欧

街

好好找一份工作, 踏踏实实 干, 劳动也会带给你写作灵 感。工作之余,争取多看一点 书, 多学习多积累。不管成功 与否, 先把写作当业余爱好, 自会轻松许多

不知自己这番话是否对 但见他频频点头, 我心稍 安。临走时他问我要了电话, 又对我说,老师你身体好像不 太好,比照片上憔悴,要多保 重啊。不说"老",用"憔 悴",婉转亦恰当。

此后几年, 无消息。前年 春节, 收到一张来自安徽的贺 年卡,简单三行字:祝您身体 好! 家庭好! 好人一生平安! 看了署名,愣了一会,才想 起,这是他。也许他生活已很 踏实了吧?



邱佩君

《坐巴士出去玩》,第一次翻开,他能 跟巴士车一站一站看下去,每到一站 他都要用手指戳一下巴士车,大概是 想表达"你在这里,我找到你了"。 全景画面中丰富的信息,让端午第一 次在一本书上能够停留 20 分钟到半 个小时,终于找到了共读的兴奋点,

这给了我极大的鼓 舞, 更要感谢作者 间濑直方先生,他 能那么准确地捕捉 到孩子的眼光,给

我这样几乎要丧失共读信心的妈妈打 +针强心剂。

这套系列书共有7本,仅《坐巴 士出去玩》这一本,端午就连续看了 10来天,直到现在2岁了,拿出来 给他看,他依然会愉快地翻开,寻找 他百看不厌的巴士车、洒水车、各种 颜色的小轿车、红绿灯、滑冰场里摔 南昌后,小区门口就是地铁站施工地,

得四脚朝天的熊孩子……在看《坐巴士 去玩》的同时,我们也开读了另外几 本,但不是一整套书他都能够平等接 纳,偏爱的似乎只有《坐巴士出去玩》、 《开车去兜风》和《快跑,云梯消防 车》。没有关系,相对于之前他无法安 坐一分钟的状态, 现在每天早上傍晚我

们娘俩都能够趴在床 弦翻书已经是我最大 的享受

趁热打铁, 我接 着买了《汽车嘟嘟嘟

系列》,这套书比前一套更受端午的喜 爱。我们选择看的第一本是《咔嚓!挖 掘机》,依然是从端午的"真爱"入手。 因为端午暑假在黎川时, 就爱上了河滩 工地上的挖掘机,从太婆家后院望着河 对岸, 那台大部分时间都没有声息的挖 掘机像强力胶一样黏住他的目光。回到

工地上的挖掘机、吊车成了他每天必看 的巨型机械, 小区门卫每天都能看到端 午被奶奶或者妈妈抱着趴在工地铁门上 透过 0.1 平方米的小口子往里面瞅的情 形。所以, 当一本专门描绘挖掘机的图 画书放到他的面前时, 他毫无免疫力地

这套书共5本,最近每天都被他反 复翻阅,在书上看到他所见过的车型, 还不太会用言语表达的他却总会用手指 向外面,表示"这台挖掘机地铁站工地 上也有"、"这辆油罐牛我们上站上",讨"、"我们家屋顶上也有飞机经过"。 "这辆油罐车我们在路上看 我最近在网上看到这套书的作者又补充 了两本新作,哈哈赶紧下单买来,因为 这是我们端午的真爱呀!

亲子共读之美

在绘本中月圆花 好,请看明日本栏。